NARAVNA ŠTEVILA
IN={1,2,3,4,5,6…}         množica naravnih števil
vsako naravno št.ima naslednika
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RAČUNSKE OPERACIJE


               (sumanda                   suma)

a) SEŠTEVANJE – je predpis (a,b) (a+b   -vsota         (a,b-seštevamca   |   a+b = vsota)

b) MNOŽENJE – predpis (a,b) ( a.b    -produkt
       (a,b-faktorja      |       a.b produkt)

	ZAKON O ZAMENJAVI ČLENOV

	a + b = b + a

komutativnost vsote
	a . b = b . a

komutativnost množenja

	
	

	ZAKON O ZDRUŽEVANJU ČLENOV

	(a + b) + c = a + (b + c)

asociativnost vsote
	(a . b) . c = a. (b . c)

asociativnost množenja

	
	

	ZAKON O RAZČLENJEVANJU – POVEZOVANJU VSOTE IN MNOŽENJA

	a (b + c) = ab + ac

distributivnost


CELA ŠTEVILA
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Z ={…-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,…}

a+0=a nič
a+(-a)=0 nasprotna vrednost
RAČUNSKI ZAKONI
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a + b = b + a                       zakon komotativnosti (seštevanje)

a . b = b . a                         zakon komotativnosti (množenje)

(a + b) + c = a + (b + c)     zakon asociativnosti (seštevanje)

a . b . c = a. (b . c)              zakon asociativnosti (množenje)

a . (b . c) = a . b + a . c       zakon distributivnosti 


Potenca
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anSYMBOL 158 \f "Wingdings"am=an+m
anSYMBOL 158 \f "Wingdings"bn=(aSYMBOL 158 \f "Wingdings"b)n
(an)m=anSYMBOL 158 \f "Wingdings"m

PRAVILA za računanje s CELIMI ŠTEVILI:
a + (- b) = a - b

- (- a) = a

a . 0 = 0

(- a) + (- b) = - (a + b)

(- a) . b = -(a . b)

(- a) . (- b) = a . b

(a – b) . c = a . c – b .
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a ( a                                refleksivnost

a ( b  (  b ( a ( a = b   antisimetričnost 
 delna urejenost

a ( b  (  b ( c ( a( c    tranzitivnost

	P R A V I L A:

	Množenje izrazov:

(a+b)(c+d)=ac + ad + bc + bd 

(a+b)2=a2+2ab+b2
(a-b)2=a2-2ab+b2 

(a+b)3=a3+3a2b+3ab2+b3
(a-b)3=a3-3a2b+3ab2-b3
(a+b+c)2=a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc

(a-b)SYMBOL 158 \f "Wingdings"(a+b)=a2-b2

	Razstavljanje izrazov:

ab+ac=a(b+c)
a2-b2=(a+b)(a-b)

a3+b3=(a+b)(a2-ab+b2)

a3-b3=(a-b)SYMBOL 158 \f "Wingdings"(a2+ab+b2)

(x+a)SYMBOL 158 \f "Wingdings"(x+b)=x2+(a+b)SYMBOL 158 \f "Wingdings"x+aSYMBOL 158 \f "Wingdings"b

an-bn=(a-b)SYMBOL 158 \f "Wingdings"(an-1+an-2SYMBOL 158 \f "Wingdings"bSYMBOL 158 \f "Wingdings"+an-2SYMBOL 158 \f "Wingdings"b2+an-3SYMBOL 158 \f "Wingdings"b3+...+aSYMBOL 158 \f "Wingdings"bn-2+bn-1)

(a2k+1+b2k+1)=(a+b)SYMBOL 158 \f "Wingdings"(a2k-a2k-1SYMBOL 158 \f "Wingdings"b+a2k-2SYMBOL 158 \f "Wingdings"b2-a2k-3SYMBOL 158 \f "Wingdings"b3+...-aSYMBOL 158 \f "Wingdings"b2k-2+b2k-1)


Deljivost v IN, Z
def.deljivosti: b | a ( a = k . b
	Množica sodih števil:     S={x, x=2k, k (IN]

Množica lihi števil:        L={x, x=2k-1, k ( IN}


Vsota dveh lihih števil je sodo število:

2k-1; 2k+1


   m

2k-1 + 2m+1 = 2k+2m-2= 2.(k+m-1) + 2m
Vsota dveh sodih števil je sodo število:

2k+2m= 2(k+m)= 2s

         s

Vsota liheha in sodega števila je liho število:

2k-1 + 2m= 2(k+m)-1  = 2s-1


   s

Produkt dveh lihih števil je liho število: 

(2k-1)(2m-1)= 4(km) = 2-2m+1= 2(2km-4-k) + 1= 2p+1





   p

Produkt sodega števila in poljubnega naravnega števila je sodo število:

2(kn)= 2m

   m

KRITERIJI DELJIVOSTI
Število je deljivo z 2, kadar je zadnja števka 2, 4, 6

Število je deljivo s 5, kadar je zadnja števka 5,0

Število je deljivo s 3 (9), kadar je vsota njegovih cifer deljiva s 3 (9)

Število je deljivo s 4 (25), ko je zadnja številka deljiva s 4(25).

PRAŠTEVILO – naravno število, večje ali enako dve, ki je deljivo samo z 1 ali samim seboj.

SESTAVLJENO ŠTEVILO – naravno št.,ki je večje od ena in ni praštevilo. Imajo več kot 2 delitelja

OSNOVNI IZREK O DELJENJU
a = kb +n  (a –deljenec; b –delitelj; k –količnik; n –ostanek)
Najmanjši skupni večkratnik št. a in b je najmanjše št., ki je deljivo z a in b

Največji skupni delitelj je največje naravno število, D|a ( D|b

EVKLIDOV ALGORITEM
a = kb+r

MNOŽICE
Potenčna množica je množica vseh podmnožic dane množice

Npr.: A={1,2}

PA={{}, {1},{2}}

Npr.: A={1,2,3,4,5}

B={1,3,5,6}

UNIJA – množic A in B je množica vseh tistih elementov, ki sobodisi v množici A bodisi v množici B.

A ( B = {x; x ( A ( x ( B}


A(B={1,2,3,4,5,6}

PRESEK – množic A in B je množica vseh tistih elementov, ki so hkrati v množici A in v množici B











A(B={1,3,5}

RAZLIKA MNOŽIC A-B – množica tistih elementov, ki niso v množici B.










A-B={1,2,3,4,5}

KOMPLEMENT MNOŽICE (glede na univerzalno množico) – množica vseh tistih elementov univerzalne množice, ki niso v množici A; označimo ga za A' ali CA.

KARTEZIČNI PRODUKT dveh množic A in B je množica urejenih parov (x,y)pri katerih je prvi element iz množice A, drugi pa iz množice B.

Predstavimo ga:

S točkami mreže








s šahovnico

IZJAVE (IZJAVNI RAČUN)
Zanikanje izjave (negacija-ni res A ((A)

KONJUKCIJA
Izjava A ( B je pravilna, če in samo če sta A ( B pravilni.

	A
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	A(B
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DISJUNKCIJA
Izjava A ( B je pravilna, če je vsaj ena od izjav A,B pravilna. 

	A
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	A(B
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IMPLIKACIJA
Implikacija A(B je nepravilna le takrat ko je A pravilna in B nepravilna
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EKVIVALENCA
A(B A, če in samo B; A, natanko takrat ko B
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RACIONALNA ŠTEVILA Q
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obratna vrednost: (
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a ( a                                refleksivnost

a ( b  (  b ( a ( a = b   antisimetričnost 
 delna urejenost

a ( b  (  b ( c ( a ( b    tranzitivnost
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POTENCE S CELIM EKSPONENTOM:
anSYMBOL 158 \f "Wingdings"am=an+m
(an)m= an.m
(a.b)n= an. nn
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PROCENTI
d- delež 

o- osnova
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r= 
[image: image9.wmf]o
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 -relativni delež

INTERVALI:
IR+={x, x > o} = (0,() ( odprti interval

(a,b)= {x, a < x < b}

[a,b]= {x, a ( x ( b}



[a,b)= {x, a ( x < b}
(a,b]= {x, a < x ( b}
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npr.: [5,1] ( (2,7) = (
KVADRATNI KOREN
(
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ABSOLUTNA VREDNOST
	|a|=
	}
	a, če je a ( 0

	
	
	-a, če je a ( 0


|-7|=-(-7)=7

PRIBLIŽKI, RAČUNANJE, NAPAKE
|A-a|  ( absolutna napaka


[image: image14.wmf]a

a

A

r

|

|

-

=

   ( relativna napaka


a-natančna vrednost; A-napaka približka
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PRAVOKOTNI KOORDINATNI SISTEM V RAVNINI
ORDINATA – oddaljenost od abscisne osi

ABSCISA – oddaljenost od ordinatne osi

{T (x,y); y=o}   abscisna os

{T(x,y); x=0}     ordinatna os

I.kvadrant     x > 0   ( y > 0

II.kvadrant    x < 0   ( y > 0

III.kvadrant   x < 0   ( y < 0

IV.kvadrant   x  > 0   ( y < 0

RAZDALJA MED DVEMA TOČKAMA
d (A,B)=
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PLOŠČINA TRIKOTNIKA

| a   b|

| c   d| = ad-bc            determinanta

	2S= 
	x2-x1        y2-y1
	= (x2-x1)(y3-y1) – (y2-y1)(x3-x1)

	
	x3-x1        y3-y1
	


REALNE FUNKCIJE
F: A(B   (funkcija f(A(B) je predpis, ki vsakemu elementu iz množice A priredi natanko en sam določen element množice B)

Df (definicijsko območje funkcije)= množica A je definicijsko območje funkcije f

Množico vseh slik elementov množice A pa imenujemo zaloga vrednosti funkcije f (Zf)

Graf funkcije f seka ordinatno os v točki (0.f). število f(0) imenujemo začetna vrednost funkcije.

Funkcija je INJEKTIVNA, če je vsak element iz zaloge vrednosti f slika natanko enega elementa iz množice A
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Funkcija je SURJEKTIVNA, če je vsak element iz množice B slika vsaj enega elementa množice A.
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	3
	
	


Funkcija je BIJEKTIVNA, če je hkrati injektivna in surjektivna.

	1
	
	a

	2
	
	b

	3
	
	c

	4
	
	d

	5
	
	e


LINEARNA FUNKCIJA
f(x)=kx+n

graf linearne funkcije je premica 



k = 0    ( premica vzporedna z osjo x

k=
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diferenčni količnik – kvocient 

k > 0   ( premica narašča

k < 0   ( premica pada

k-prirastek funkcije

ENAČBA PREMICE
y-y1=k(x-x1)

eksplicitna oblika premice  - y = kx + n

implicitna oblika 
             - ax + by – c = 0

odsekovna oblika

   - 
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LINEARNA ENAČBA
x = - 
[image: image18.wmf]k

n

        rešitev linearne enačbe - ničla linearne funkcije (abscisa točke v kateri graf seka os x)

GEOMETRIJA
Množica točk v ravnini je konveksna, če hkrati za vsakima dvema točkama vsebuje tudi njuno zveznico.

Premici p in r sta vzporedni, natanko takrat, kadar nimata nobene skupne točke, ali pa sovpadata

Rob množice je množica vseh robnih ročk

Togi premik je preslikava iz ravnine v ravnino, ki ohranja razdaljo (bijektiva preslikava)

Paralelogram je štirikotnik, ki ima dva para vzporednih stranic

Trapez je štirikotnik, ki ima dve stranici vzporedni

Trapez je enakokrak če je alfa enak beta.

Trikotniki so skladni, če: 

par stranic in kot (I1)

stranica in kota ob njej (I2)




paroma skladne stranic (I3)

komplementarna kota: a+b=900
suplementarna kota: a+b=1800

Sovršna kota sta skladna

Zunanji kot trikotnika je enak vsoti notranjih nepriležnih

Večji stranici leži v trikotiku nasproti večji kot in obratno.

Zveznica razpolovišča osnovnice enakokrakega trik. in vrha C, je pravokotna na osnovnico in razpolavlja kot pri C.

Če sta v trik. dva kota enaka je enakokrak
Paralelogram je štirikotnik, ki ima dva para vzporednih stranic

Kota s paroma vzporednima krakoma sta suplementarna ali pa skladna.

Če a2+b2=c2 potem je trik. pravokoten.

Število diagonal v n-kotniku ( N=
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Koti v n-kotniku ( (n-2).180°
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a, -a  ( nasprotna vrednost


a+(-a)=0
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|a| ( 0


|-a| = |a|


|b-a| = |a-b|
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